

透视中国经济“三季报”释放的重要信号

中国经济“三季报”20日最新出炉：前三季度，国内生产总值(GDP)1015036亿元，按不变价格计算，同比增长5.2%。其中，三季度增长4.8%。

这些重要数据的背后透出了哪些信号？

信号一：中国经济延续稳中有进态势

前三季度，中国经济运行总体表现如何？

国家统计局新闻发言人用三个“没有变”作出评价——“经济平稳运行的主基调没有变”“高质量发展扎实推进的态势没有变”“经济韧性强潜能大的基本特性没有变”。看经济增长：

前三季度GDP同比增长5.2%，比上年全年和上年同期分别加快0.2、0.4个百分点；经济增量达39679亿元，同比多增1368亿元。

对中国这样超大体量的经济体而言，保持稳定发展已属不易，在各种风险挑战交织背景下仍体现了坚强韧性，则更显可贵。

再看就业物价：

前三季度，全国城镇调查失业率平均值为5.2%，与上半年持平；全国居民消费价格指数(CPI)同比略降0.1%，但扣除食品和能源的核心CPI上涨0.6%，其中9月上涨1.0%，涨幅连续5个月扩大。

最后看国际收支：

货物进出口规模创历史同期新高，增速逐季回升；9月末外汇储备继续保持在3.3万亿美元以上，人民币汇率稳中有升。

“放眼全球，5.2%的经济增长水平在主要经济体中名列前茅，中国始终是全球经济增长最稳定、最可靠的动力源。”国家统计局新闻发言人说。

不少人注意到，三季度GDP同比增长4.8%，增速比二季度回落0.4个百分点。

国家统计局新闻发言人表示，这主要是外部环境复杂严峻、国内结构调整压力较大等因素共同作用的结果。从国际看，三季度以来，个别国家滥施关税冲击全球经济秩序，单边主义、保护主义盛行，国际经贸增长不稳定不确定因素加大，发展面临的外部环境更趋复杂。

从国内看，我国正处在经济结构调整关键期，新旧动能接续转换存在阵痛，一些长期积累的结构性问题有待化解，部分行业增势减缓客观上影响经济增速回落。

“尽管增速有所回落，但经济稳中有进发展态势没有变。从增长水平看，我国三季度4.8%的经济增速水平仍明显高于多数主要经济体。三季度经济总量达35.5万亿元，超过了全球第三大经济体2024年全年经济总量。”国家统计局新闻发言人说。

信号二：政策激活高质量发展新动能

今年以来，一系列宏观政策主动作为、精准发力，全方位扩大内需，因地制宜发展新质生产力，不断激活高质量发展新动能。

激活“主引擎”——

“前三季度，以旧换新等提振消费系列政策措施落地见效，消费新业态、新模式、新场景不断拓展，消费市场实现稳定增长。”国家统计局贸易外经统计司司长于建勋说。

今年，3000亿元超长期特别国债资金分四批向地方下达，支持消费品以旧换新加力扩围。前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%，比上年全年提升9.0个百分点，经济增长主引擎作用明显增强；截至9月10日，今年全国汽车以旧换新申请量已突破830万份，相当于每天有超3万人申请换新车。

大规模设备更新改造方面，今年财政政策打出组合拳，配套金融政策及时推出，前三季度设备工具购置投资同比增长14.0%，拉动全部投资增长2.0个百分点。

积蓄“新动能”——

天问二号成功发射，全球首台原位可变径盾构机“变径一号”下线……今年以来，我国持续加大创新投入，众多科技领域实现突破。世界知识产权组织近期发布的报告显示，2025年我国创新指数首次跻身全球前十。

科技和产业融合创新持续深化，更多创新成果从“实验室”走到“生产线”，创新“势能”向经济“动能”不断转化。前三季度，规模以上高技术制造业增加值同比增长9.6%，其中，工业机器人、3D打印设备、工业控制计算机及系统产量分别增长29.8%、40.5%、98.0%。

人工智能、脑机接口等前沿技术超前布局，带动数字经济快速增长。前三季度，规模以上数字产品制造业增加值同比增长9.7%。

畅通“大循环”——

随着纵深推进全国统一大市场建设、综合整治“内卷式”竞争，市场竞争秩序得到改善，货物、人员、资金等要素

流动加快。

9月份，工业生产者出厂价格指数(PPI)同比降幅连续第2个月收窄。前三季度，货物、旅客周转量同比分别增长4.8%、4.4%；在稳定和活跃资本市场相关政策作用下，沪深两市股票成交额同比增长106.8%。

国家统计局新闻发言人表示，今年以来，更加积极有为的宏观政策有效实施，扩大内需、活跃资本市场、整治“内卷”等一系列政策发力显效，既为当前经济运行“稳底盘”，也为长远发展“蓄势增能”。

信号三：实现全年预期目标有基础有支撑

压力挑战之下，全年5%左右的经济增长预期目标能否顺利实现？

“展望下阶段，既要看到经济发展依然面临不少风险挑战，更要看到我国经济稳定发展的内在逻辑没有变，经济平稳运行的支撑条件也没有变，实现全年预期目标仍有较多有利条件。”国家统计局新闻发言人说。

发言人表示，前三季度经济增长5.2%，为实现全年主要目标奠定坚实基础。从发展动能看，以人工智能为代表的新增生产力加快向现实生产力转化，中国经济正在换上新的增长引擎。新增生产力发展将继续创造新的增长点，有助于对冲下行压力，增强上行动力。

下达第四批消费品以旧换新资金；加强“两重”项目组织调度；出台实施《关于扩大服务消费的若干政策措施》……近期宏观调控进一步发力，为经济平稳运行保驾护航。

“我国有充足的政策空间、丰富的政策工具、常态化的政策储备，能够有效应对各类风险挑战。”国家统计局新闻发言人说。

先行指标和高频指标也持续透出积极信号——9月份，制造业采购经理指数(PMI)连续第2个月回升；10月上旬，流通领域一些重要工业品价格继续回升；国庆中秋假期国内出游8.88亿人次，体育赛事、演唱会、音乐节等人气十足……

“综合来看，实现全年预期目标有基础有支撑，但也要付出艰苦努力。”国家统计局新闻发言人表示，要有效发挥各项政策效能，统筹好短期增长和中长期发展，推动新旧动能平稳转换，持续深化关键领域改革，不断提升经济发展内生动能。

新华社“新华视点”记者 王雨萧 张晓洁
(新华社北京10月20日电)

多国市长为何点赞景德镇
——从“世界市长对话”看千年瓷都的活力与答案

景德镇不仅仅是一座城市，她更是世界陶瓷的精神家园。”在近日举办的“世界市长对话·景德镇暨2025景德镇论坛”上，吉尔吉斯斯坦奥什市议会副议长努尔巴耶夫·尼兹别克的话，在现场引发广泛共鸣。

与会期间，来自中国、意大利、韩国、土耳其、俄罗斯、吉尔吉斯斯坦等国的市长、文化界与商界代表等350余位嘉宾，围绕“瓷耀千年融通四海”主题展开了一场关于城市发展与文明交融的圆桌对话。

这座看似传统的东方瓷都，究竟凭借什么赢得众多国际城市治理者的认同？

多位市长不约而同地谈到，城市的魅力在于其不可复制的个性、记忆与独特的气质。“发展文化旅游不仅在于提升游客数量，更在于守护城市的精神内核、文化本真与美学价值。”土耳其伊兹尼克市市长卡根·穆罕默德·乌斯塔的观点引人深思。在他看来，伊兹尼克作为土耳其的“瓷都”，虽与景德镇相隔万里，却因共享文化价值而紧密相连。

景德镇没有把陶瓷文化封存在展柜中，而是将其融入城市肌理。从陶阳里的老里弄、老窑址保护，到陶溪川老瓷厂的创意重生，从“千馆之城”的文旅IP到“夜珠山”的消费生态……这里让游客从“看瓷器”转变为“过瓷都生活”。数据显示，2024年全年，景德镇接待旅游人次突破6000万，同比增长10.3%；今年国庆中秋假期游客超过900万人次，充分展现了这座城市的吸引力。

“陶瓷是水、火、泥土与匠人指尖共同孕育的文明结晶。”韩国公州市前市长金正焕感言，文旅艺术业应该丰富人们的生活，开拓城市发展。这一理念，在景德镇得到了印证：陶瓷文化是看得见的匠心、摸得着的技艺、带得走的作品，它不仅承载着城市记忆，更是一种可参与、可延续的文化资源。

蓬勃发展的文旅产业，提升了景德镇的文化软实力；而更高水平的开放，则将其推向了互利共赢的新境界。从古时“匠从八方来，器成天下走”的繁荣，到今天“买全球、卖全球”的格局，这座城市正搭建起更为立体的开放之桥。

俄罗斯戈罗杰茨市行政长官穆德诺夫·亚历山大·尤里耶维奇分享了颇具建设性的思考，他提出“在友城协议框架下签署合同，作为双方信誉和支付能力的担保”。这一务实建议，呼应了景德镇在国际合作中的深度探索——从传统的陶瓷贸易，扩展到产业链协同、跨境电商、版权保护等现代经贸领域。

目前，景德镇已与72个国家180多个城市建立友好联系，陶瓷官方旗舰店在海外陆续落地，逐步实现从“产品出海”向“品牌出海”乃至“文化出海”的跃升。

“世界市长对话”选择景德镇，并非偶然。陶瓷作为跨域国界与时代的“世界语言”，天然成为探讨城市治理与文明互鉴的理想媒介。土耳其伊兹尼克市等城市与景德镇的持续互动，印证着“各美其美，美美与共”的文明观。

圆桌对话的尾声，景德镇市市长陈克龙以一句中国古语向世界发出邀请：“窑火要旺，得添柴；情谊要深，得常走动。”这句话背后，是一场以瓷为媒长期合作的开始。

千年窑火不熄，靠的是一代代人持续添柴；文明交流不止，源于一座座城市开放包容的襟怀。景德镇被多国市长点赞，不仅源于其辉煌的过去，更在于它为诸多手工业城市，贡献了一份关于文化传承与创新发展的“景德镇答案”。

新华社记者（新华社南昌10月20日电）



10月20日，游客在天津市滨海新区泰达植物资源库芊卉园内游览拍照。近日，位于天津市滨海新区的泰达植物资源库芊卉园的观赏草迎来最佳观赏期，狼尾草、粉黛乱子草等色彩斑斓，摇曳生姿，吸引不少游客游览拍照。新华社发

在美丽之洲感受多彩的人类文明之光 ——第三届“良渚论坛”观察

这既是一场回溯文明源头的历史之约，更是一场连接古老智慧、致力当代发展、开启美好未来的思想大会。

18日至20日，第三届“良渚论坛”如约而至，来自全球60多个国家和地区的文化遗产保护管理机构负责人、博物馆馆长、考古学家、历史学家等300余名中外嘉宾齐聚于此，聚焦文化遗产与人类文化多样性，触摸文化刻度，探寻文明之光。

文明根脉：探寻远古智慧，碰撞思想火花

良渚先民是如何烹饪大米的？日本熊本大学副教授久保田慎二在论坛的交流中给出了他的研究思考。

“我们通过陶器形态和使用痕迹，推测良渚先民可能采用‘蒸煮’或‘两次蒸’的复杂方式烹饪大米。”他以东南亚民族学案例为引，揭示了长江下游史前饮食文化对东亚乃至东南亚的深远影响。

世界遗产是人类智慧和创造力的结晶，它们讲述着不同文明的故事，承载着历史的记忆。一场场分论坛中，来自海内外考古、大遗址保护专家学者思想交锋不断，深化文明对话，展现了远古文明的历史智慧和当代价值。

“当下的遗产保护工作不能只停留在‘国家视角’，更要看到它作为‘人类共同遗产’的普世价值。这种观念的转变能帮助我们真正维护人类文明的多样性。”新加坡国立大学亚洲研究所亚洲合作研究集群负责人、澳大利亚人文科学院院士蒂姆·温特说。

在“中华文明探源工程”首席专家、北京大学一级教授赵辉看来，要认清中国文明，不单要研究自身内涵，更要加大与其他文明研究成果和技术的交流，互相启发，共同提高。

实践创新：大遗址保护的“国际共识”与“本土智慧”

历史文化遗产是人类文明的根脉与记忆，城址与大遗址是镌刻着人类文明基因的“活化石”，也是激活城乡文化认同、推动区域可持续发展的有力“引擎”。如何协调遗产保护与城乡发展，成为本届论坛上各国专家关注的焦点。

“我们无法保存一切，但必须在社会经济发展与遗产保护之间寻求平衡。”法国史前学荣休教授让-保罗·德穆勒以巴黎

古城改造为例，指出“抢救性考古”与“预防性考古”的重要性。

而在中国，“最小干预”“保持真实性和完整性”已成为大遗址保护的普遍原则。中国文化遗产研究院刘文艳研究员在介绍长城保护策略时说：“我们不支持大规模修复，目标是延缓和避免其消失。”

良渚就在进行着“保护与发展共赢”的探索实践。杭州良渚遗址管理区党工委副书记、管委会主任王姝介绍，当地通过“文物特区”机制、法治保障与数字赋能，构建起“保护—研究—利用—传承”的全生命周期管理体系。良渚的大遗址保护机制，核心在于人与遗产的和谐共生。良渚不是孤立的遗址，而是嵌入群众生活的活体。

文明互鉴：以遗产为桥，绘未来图景

在本届良渚论坛上，中华文明、埃及文明、地中海文明、玛雅文明被置于同一对话空间，在多维比较中探寻人类早期文明发展的普遍规律。

今年是中国加入《保护世界文化和自然遗产公约》40周年。从纪念建筑到考古遗址，从历史城镇到现代都市，从遗产运河到遗产线路……40年来，中国的世界文化遗产数量不仅日益增多，主题类型也越发多样，向世人生动展示了全面真实的古代中国和现代中国。

考察过北京中轴线、故宫、长城、福建土楼和武当山等多处中国的世界文化遗产地，联合国教科文组织世界遗产中心主任拉扎赫·伊伦都·阿索莫说，“良渚论坛”的举办不仅为不同文化和文明提供对话互鉴的平台，更高度契合了联合国教科文组织的首要使命，增进各国人民之间的理解与团结，推动世界和平。

“通过论坛，我们能了解其他国家的经验、与不同理念碰撞，而这些成果都能为我们本土的遗址项目提供借鉴，助力我们探索更多元的发展模式。”墨西哥奇琴伊察遗址管理局长罗德里格斯说。

爱尔兰都柏林市政府艺术负责人雷·耶茨说，中国在利用数字技术保护文化遗产方面做出了卓越的平衡——既拥抱现代科技的先进，又精心守护着古老的历史，展现了令人赞赏的中国智慧。

新华社记者（新华社杭州10月20日电）

10月20日是世界骨质疏松日。2025年世界骨质疏松日的中国主题是“健康体重，强骨健身”。医生提醒，骨质疏松已不是老年人的“专属病”，不良生活习惯正加速年轻人骨量流失，应尽早识别、科学干预。

哪些人易患？

骨质疏松症，是一种以骨量低下、骨组织微结构损坏、导致骨脆性增加，易发生骨折为特征的全身性骨病。骨质疏松症大致分为原发性和继发性两类；原发性骨质疏松症包括老年骨质疏松症、绝经后骨质疏松症等；继发性骨质疏松症指由影响骨代谢的疾病、药物及其他明确病因导致的骨质疏松症。

青海省医师协会骨科分会骨质疏松学组组长、青海省人民医院健康管理部副部长单中书介绍，人体骨骼长期处在“骨吸收”和“骨形成”的动态平衡中。在青少年和青年时期，骨形成大于骨吸收，骨量持续积累，随着年龄的增长，骨量开始缓慢流失，骨吸收开始超过骨形成。对于女性而言，绝经后由于雌激素水平骤降，骨量流失，因此建议女性在45岁后、男性60岁后定期进行骨密度检查，高危人群需在医生指导下进行药物干预。

“患甲亢、糖尿病等代谢性疾病，长期使用糖皮质激素、抗癫痫药等药物，酗酒、吸烟等人群易发生继发性骨质疏松。”沈阳市第五人民医院骨外科主任医师赵亮介绍。

症状有哪些？

“频繁感到莫名疲劳”“腰背或关节隐隐作痛”“夜间小腿反复抽筋”……专家提醒，这些常被归为“作息乱了”“缺钙而已”的症状，可能是骨骼发出的健康预警。

宁夏医科大学总医院老年医学科主任医师雷晨指出，除了上述容易被忽视的表现，更直观的信号包括：身高比年轻时缩短3厘米以上，以及指甲变薄、易断裂。

沈阳市骨科医院关节外科主任医师翟良全说，随着病情进展，患者症状会加剧，出现负重能力下降、全身骨痛、驼背等脊柱变形问题。最危险的是发生“脆性骨折”，如打喷嚏、弯腰提物或站立高度摔倒发生骨折。

翟良全强调：“很多患者是发生骨质疏松性骨折才意识到，而一旦发生髋部等关键部位的骨折，其致残率和死亡率很高，后续并发症的危害也极大。”他同时提醒，科学管理体重与骨骼健康密不可分，无论是低体重还是肥胖，都会对骨骼健康产生不利影响。

预防从哪入手？

骨质疏松怎么治，怎么防？专家指出，骨质疏松的治疗并非单纯补钙，而是需要综合规范的治疗方案。

翟良全介绍，可从三方面入手：第一，补充钙和维生素D，为骨健康提供营养支持，通过食用奶制品、豆制品、坚果、蛋类等补充钙质；通过晒太阳和食用三文鱼、金枪鱼等多脂鱼的方式补充维生素D；食物补充不足时，可在医生指导下服用钙、维生素D补充剂。

第二，科学运动，散步、太极拳、慢跑等温和运动既能增强骨骼强度，又能改善身体平衡能力，减少跌倒风险，但要避免过度弯腰、负重、剧烈运动。

第三，减少对骨质的消耗，控制体重，避免过胖或过瘦；戒烟、限酒，避免过量饮用咖啡及碳酸饮料；保持良好情绪，避免熬夜。

专家提示，预防骨质疏松的关键在“早储备、勤维护”。30岁左右是骨量积累的黄金期，要坚持健康生活习惯，做好骨量储备。每周进行3至4次户外活动，每次至少30分钟，可选择跑步、跳绳、深蹲等运动，通过肌肉刺激增强骨密度。

由于骨质疏松患者易出现骨折现象，沈阳急救中心医生王涛提醒，记住“三要三不要”口诀：要慢，起身、站立、转身、上下床，在浴室、厨房、雨天室外行走时，动作放缓；要亮，必要时在家中安装声控灯、智能感应夜灯；要稳，家具安装稳固，避免砸伤，必要时铺设防滑地垫和扶手。不要逞强，做不了的事主动求助；不要将就，不合适的眼镜、松垮的拖鞋、过长的裤腿、打滑的鞋应及时更换；不要忽视，出现视力下降、头晕、乏力等症状时，应及时关注并寻求改善。

新华社记者（新华社北京10月20日电）

探秘秋夜星空